

ЗАВЕЩАНИЕ КАК ФОРМА РЕАЛИЗАЦИИ ВОЛЕИЗЪЯВЛЕНИЯ НАСЛЕДОДАТЕЛЯ И ПРОБЛЕМЫ ОГРАНИЧЕНИЯ СВОБОДЫ ЗАВЕЩАНИЙ

В.В. Каплунов, магистрант
Амурский государственный университет
(Россия, г. Благовещенск)

Аннотация. В статье рассматриваются различные способы реализации волеизъявления наследодателя при удостоверении завещания у нотариуса, а так же проблемы, возникающие при совершении данного нотариального действия, а именно ограничивающие свободу завещания.

Ключевые слова: завещание, нотариус, волеизъявление, свобода завещания, дееспособность, обязательная доля.

Завещание является односторонней сделкой, как и любая сделка завещание должно соответствовать определенной форме и отвечать необходимым нормам. Основное требование к завещанию это письменная форма и удостоверение у нотариуса или у другого уполномоченного на то лица, будь то главный врач больницы, капитан морского судна, командир воинской части, начальник экспедиции и др., но даже после удостоверения завещания уполномоченным на то лицом, при первой возможности завещание передается нотариусу по месту проживания завещателя [1]. Исключением будет являться завещательное распоряжение банковским вкладом, оно удостоверяется уполномоченным на то работником банка в филиале где хранятся денежные средства завещателя и является приравненным к нотариально удостоверенному завещанию. Порядок удостоверения завещательного распоряжения устанавливается Правительством Российской Федерации.

Основным принципом наследственного права является свобода завещания, который означает, что права завещателя не могут быть ограничены и он вправе распорядиться своим имуществом так как он считает необходимым, но волеизъявление завещателя, которое закреплено в тексте завещания, должно быть не подвержено постороннему влиянию и быть полностью осозанным. Так же при удостоверении завещания нотариус визуально определяет дееспособность гражданина, если есть подозрения, что гражданин недееспособен, то нотариус вправе отказать в удостоверении завещания и по требованию обратив-

шегося гражданина выносит постановление об отказе в совершении нотариального действия.

Так что же можно понимать под свободой завещания? В первую очередь это свобода выбора наследника или наследников по завещанию, это может быть не только родственник или наследник по закону, а любое физическое или юридическое лицо, муниципальное образование, субъект Российской Федерации или сама Российская Федерация [2].

Еще один из критериев свободы завещания это свобода в выборе долей наследников. Наследодатель может указать как равные доли, так и не равные, может указать как дробное соотношение долей наследников, так и процентное. Ограничения в выборе доли и способе ее определения законодательно не закреплены, и могут быть лишь предложены в качестве совета для упрощения разграничения долей имущества. Так процентная система определения долей практически не применяется, её надежно заменила дробная система определения долей.

В ходе удостоверения волеизъявления завещателя – составления завещания, наследники по закону могут лишиться права на наследство, если завещатель прямо укажет это в завещании, при этом он может и не объяснять свое решение, которое может показаться родственникам (наследникам по закону) несправедливым по отношению к ним. Так же завещатель может возложить на наследника по завещанию совершение определенного действия имущественного и неимущественного характера, например уход за животным.

Следующий критерий свободы завещания это отмена или изменение завещания, в любое время после его составления. При этом завещатель не обязан никого извещать о том, что он удостоверил, отменил или изменил завещание [3].

Не смотря на фактически полную свободу завещания, есть одна специальная норма Гражданского Кодекса РФ – право на обязательную долю в наследстве. Если на момент смерти завещателя, у него будут несовершеннолетние или нетрудоспособные дети, нетрудоспособные супруг и (или) родители, а также нетрудоспособные иждивенцы, то есть те родственники которые находились на содержании у наследодателя, то они наследуют независимо от содержания завещания не менее половины доли, которая причиталась бы каждому из них при наследовании по закону. В связи с этим завещатель сможет распорядится только половиной своего имущества, которую он может завещать кому угодно, как и было сказано до этого.

Если брать наследственное право других стран, а именно порядок и процедуру написания завещания, то в завещании

практически каждого гражданина Европы будет указана «свободная» часть наследства или сразу обязательная доля в наследстве. Сделано это для продолжения материального обеспечения и содержания тех лиц, которые были указаны по закону или по собственной воле. Поэтому нотариус обязательно разъясняет завещателю ст. 1149 ГК РФ о праве наследников на обязательную долю, вне зависимости от составления завещания, то есть нотариус ставит завещателя в известность о наличии всех законных ограничений, предоставляя возможность изменить или подкорректировать свое волеизъявление. Если же завещатель настаивает на удостоверении завещания, не принимая во внимание право на обязательную долю в наследстве, то нотариус не вправе отказать ему. Ведь воля завещателя будет исполнена не только через составление и удостоверение завещания, но и через фактическое исполнение завещания, ведь вполне возможно, что к моменту открытия наследства, наследников на обязательную долю в наследстве может не оказаться.

Библиографический список

1. *Учебник: в 2т.* Т. 1: Общая часть / Отв. Ред. Е.А. Суханов. – М.: Статут, 2010. – 639 с.
2. *Гражданское право: учеб./* С.С. Алексеев, Б.М. Гонгало, Д.В. Мурзин; под общ. ред. С.С. Алексеева. – М.: ТК Велби; Екатеринбург: Институт частного права, 2008. – 394 с.
3. "Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья)" от 26.11.2001 N 146-ФЗ (ред. от 28.03.2017)// СПС «КонсультантПлюс»

THE WILL AS A FORM OF REALIZATION OF THE WILL OF THE TESTATOR AND THE PROBLEM OF LIMITING THE FREEDOM OF WILLS

V.V. Kaplunov, *graduate student*
Amur state university
(Russia, Blagoveshchensk)

Abstract. *The article discusses various ways of implementing the will of the testator in the certification of the will by a notary, as well as problems, arising in the performance of this notarial action, namely limiting the freedom of the will.*

Keywords: *Testament, the notary, the will, freedom of the will, the capacity, binding share.*